2023-2024学年河南省南阳市新野县春晖学校八年级（下）开学考试物理试卷
一、单选题：本大题共6小题，共12分。
[bookmark: f8d91829-9823-434e-91e5-f7ddd04835f5]1.下列对物理量的估测与实际相符的是(    )
A. 教学楼一层楼的高度大约为B. 一瓶矿泉水的质量约为20g
C. 某中学生跑完100m后心跳1次的时间约为2s          D. 人步行的速度约为
[bookmark: 1889dd2d-b86c-4caa-9bc8-4542ab3e8cc7]2.一茶杯放在桌面上，下列关于茶杯和桌面的受力论述中，正确的是(    )
[image: ]
A. 茶杯和桌面之间有弹力作用，其原因是桌面发生了形变，茶杯并未发生形变
B. 桌面受到向下的弹力，是由于桌面发生了形变
C. 桌面受到向下的弹力，是由于茶杯发生了形变
D. 茶杯受到向上的弹力，是由于茶杯发生了形变
[bookmark: a36ca2b6-dc9d-4723-8592-2eb86937e8c2]3.[image: ]如图所示为某物体做直线运动时路程随时间变化的图象，由图象可知该物体(    )
[bookmark: 5a11afaf-ce6a-4348-b95e-a64a52160c69]A. 在整个40s时间内都做匀速直线运动
B. 在整个40s时间内的平均速度为
C. 在内物体的速度为
D. 在时间内的速度比在时间内的速度大
4.如图所示的几种现象中，力的作用效果与其他三个不一样的是(    )
A. [image: ]手拉开弓           B. [image: ]棋子被击打后飞出
C. [image: ]小明压弯跳板           D. [image: ]熊猫拉弯竹子
[bookmark: c691924d-4be2-4bf3-a3d0-f30abb294f0b]5.如图，“探究小车从斜面上下滑时的速度变化”的实验，下列做法中，能有效减少时间测量误差的是(    )
[image: ]
A. 将斜面等分成更多段	B. 适当减小斜面的坡度
C. 换用质量更大的小车	D. 听到撞击挡板声停止计时
[bookmark: 08d5055d-beea-43db-9803-31e7e0d107ed]6.如果上课时教室内摩擦力突然消失10s，我们身边的情境不可能出现的场景是(    )
A. 教师拿着粉笔在黑板上写字	B. 课桌仍在水平地面不动
C. 挂在墙上的钟仍在原处	D. 教师和学生无法走路
二、多选题：本大题共2小题，共4分。
[bookmark: 94729718-20ad-4925-8025-752a2f64f402]7.[image: ]如图所示的是光在空气和玻璃间传播的情况，关于如图的下列说法中正确的是(    )
A. PQ是法线         B. AO是入射光线
C. 折射角是D. 玻璃在MN的左侧
[bookmark: 39f3f23a-b8a5-4d09-b693-70a59994edff]8.[image: ]如图所示是甲和乙两种物质的质量与体积关系图像，分析图像可知(    )
A. 乙物质的密度为
B. 甲的密度大于乙的密度
C. 体积为的乙物质，质量为10g
D. 若甲、乙的质量相等，则乙的体积较大
三、填空题：本大题共7小题，共14分。
[bookmark: 3f33d0fc-1e5b-4f44-8cb1-41c3ef2ea4de]9.[image: ]如图所示，踢足球是同学们喜爱的运动之一，用力踢球会感觉到脚有点疼痛，这说明力的作用是______的。技艺高超的球员踢在球的恰当位置时，会形成“香蕉球”，这里的“恰当位置”是指力的三要素中的______选填“大小”“方向”或“作用点”。
[bookmark: ce34a2c9-76d3-43e2-86cd-c48b920aeef8]10.[image: ]“西塞山前白鹭飞，桃花流水鳜鱼肥”唐]张志和《渔歌子》。如图是白鹭在如镜的水面上飞行的情形。水中的“白鹭”是由光的反射形成的______选填“实”或“虚”像。若水深3m，当白鹭距离水面5m时，它的像距离水面______ m。
[bookmark: 2a21de8b-f6d8-400a-805c-cd75b0f8e6b2]11.[image: ]如图所示是一种传统的民间艺术，高超的口技艺人，可以模仿各种语音。从声音的物理特性来看，他主要模仿声音的______选填“响度”或“音色”，现场观众能听到各种声音，是因为声音能在______中传播。
[bookmark: f8f25d37-b3f0-4e7c-a11f-f6409865488c]12.请同学们应用所学物理知识正确使用下列测量工具。
[image: ]
如图1所示，为了让读数更精确，应该选用______选填“甲”或“乙”刻度尺；
小明骑车去学校，借助停表记录了自己从家到学校的时间，如图2所示，此时停表所表示的时间是______ s。在骑车的过程中，小明觉得自己是静止的，他是以______为参照物的。
[bookmark: b59e28fd-896e-4b6b-ae9d-e3cf21b473e5]13.如图是一只小狗在太阳系不同行星上所受重力大小的统计图。根据图中所给的信息，一名质量为50kg的中学生在火星上所受的重力大小为______ N。取
	[image: ]


[bookmark: b6572e50-afba-4637-8330-8816ebed8e26]14.[image: ]济源市坚持在农村学校实施学生营养餐进校园。如图是济源市某学校免费为学生提供的袋装牛奶，若该牛奶的密度为，则一袋牛奶的质量为______ kg；牛奶喝掉一半，剩余牛奶的密度______选填“变大”“变小”或“不变”。
[bookmark: d8fd2725-a74b-450c-afef-6a2b9fde24bc]15.[image: ]在《玩转物理》第一期的活动中，小明同学用木棒敲击瓶子时，发出的声音音调最低的是第______个瓶子，小明发现往瓶子里灌开水时，随着水位的升高，音调越来越______填“高”或“低”。
四、作图题：本大题共2小题，共4分。
[bookmark: 19cb3cde-b020-42fc-bb4b-3a2005f92431]16.请在图中画出点光源A发出的光，经过平面镜反射后照亮墙面M的范围，并完成光路。
[image: ]


[bookmark: 7ad3d9d4-38e0-4783-a637-4a56c631dfae]17.[image: ]如图所示，球形物体重30N，画出该物体所受重力的示意图


五、实验探究题：本大题共3小题，共21分。
[bookmark: eb88bedb-e357-415c-8eb3-c2e4e048982d]18.如图1所示是“探究滑动摩擦力大小与什么因素有关”的实验。
[image: ]
实验过程中，用弹簧测力计沿水平方向拉着物块，使其在长木板上做匀速直线运动，此时滑动摩擦力的大小______选填“大于”“等于”或“小于”弹簧测力计的示数。
甲实验中，物块A受到的滑动摩擦力为______ N。
比较实验______可以探究滑动摩擦力的大小与接触面粗糙程度的关系；这个实验过程中的研究方法与下列______填字母事例中的研究方法相同。
A.用光线表示光的传播路径和方向
B.通过树枝晃动的幅度判断风力的大小
C.研究凸透镜成像性质与物距关系时，保持凸透镜的焦距不变
为了探究滑动摩擦力的大小与接触面积的关系，小宁通过甲、丁实验得出结论，你认为他采用的方法是______选填“正确”或“错误”的，理由是______。
小宁在同一木板表面上进行多次实验，用实验测得的数据作出了如图2所示的关系图像。请依据图像判断当时，物体受到的滑动摩擦力______ N。
[image: ]
[bookmark: dce9a7ef-08a4-4369-8a09-dd1e1ecc1ac2]19.图1甲所示是小明在“洛阳牡丹文化节”赏花期间，给妈妈买的洛阳特产——梅花玉手镯，他想测出手镯的密度，就和小亮一起到实验室，利用天平、量筒、大烧杯、小烧杯、小木块、适量的水、细线等器材，想出了如下的实验方法。
[image: ]
图1乙是小明在调节天平时的情景，他在操作上的错误之处是______；
改正后小明按照以下步骤继续实验：
①将手镯放在天平左盘中，天平平衡时右盘中所加砝码和游码的位置如图1丙所示，则此手镯的质量为______ g；
②为测量手镯的体积，小明将小木块垫在大烧杯下面使其倾斜，并加水至杯口，如图2甲所示；然后用细线系住手镯，将其浸没在水中，同时用小烧杯承接溢出的水，如图2乙所示；
③将小烧杯中的水倒入量筒，水面如图2丙所示，则溢出水的体积为______；
④手镯的密度是______。
细心的小亮发现，步骤③中小烧杯里总会残留一些水，导致测量的密度值偏______选填“大”或“小”。于是他改进了实验方案，在步骤②前先测出空小烧杯的质量为35g，将步骤③改为测出小烧杯和溢出水的总质量为，由此他计算得出手镯的体积为______，手镯的密度是______保留两位小数。
[bookmark: c036a69f-d9f3-420c-80bd-17738d6d3a5c]20.小明在“探究凸透镜成像的规律”实验中。
[image: ]
测量凸透镜焦距时，小明将凸透镜安装在光具座上，用平行光作光源，移动光屏，在光屏上得到一个最小最亮的光斑，如图甲所示，则该凸透镜的焦距为______ cm。
然后将点燃的蜡烛、凸透镜、光屏依次安装在光具座上，并调整烛焰、凸透镜及光屏三者的中心，使其大致在______。
再将点燃的蜡烛移到10cm刻度线处，如图乙所示，移动光屏，直到在光屏上得到一个倒立、______选填“放大”、“缩小”或“等大”的实像；生活中______选填“照相机”、“投影仪”或“放大镜”就是利用这一成像原理来工作的。
在如图乙所示的实验基础上，保持凸透镜的位置不变，将蜡烛向右移动到35cm刻度线处，要想在光屏上再次成清晰的像，应将光屏向______选填“左”或“右”移动适当的距离，在光屏上的像将______选填“变大”、“变小”或“不变”。
在如图乙所示的实验中，在烛焰和凸透镜之间放一副眼镜，如图丙所示，发现光屏上的像由清晰变模糊了，将光屏靠近凸透镜移动适当距离后光屏上再次呈现清晰的像，则该眼镜是______选填“近视”或“远视”眼镜。
六、计算题：本大题共2小题，共15分。
[bookmark: 623588e0-962e-49bf-a73d-705eb9a47133]21.长沙市为了督促司机遵守限速规定，交管部门在公路上设置了固定测速仪。如图所示，汽车向放置在路中的测速仪匀速驶来，测速仪向汽车发出两次超声波信号，第一次发出信号到接收到反射回来的信号用时，第二次发出信号到接收到反射回来的信号用时。若测速仪发出两次信号的时间间隔是，超声波的速度是，求：
汽车接收到第一次信号时，距测速仪多少米？
汽车两次接收到信号时位置相距多少米？
在该测速区内，汽车的速度是多少？
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[bookmark: d65cb07e-8957-4ba6-b98b-7296e40214ea]22.小军同学买了一大桶可乐，标有“净含量：”的字样，他刚学了密度的知识，想知道可乐的密度，于是他进行了如下操作：他找了一个玻璃瓶，测出其质量为，将其盛满水后测得总质量是，然后把水倒干净并擦干，盛满可乐后测得总质量为，已知，求：
这个玻璃瓶的容积；
这种可乐的密度；
一大桶未启封可乐中可乐的重力。

答案和解析
1.【答案】A 
【解析】解：A、教学楼一层楼的高度大约为，故A符合实际；
B、一瓶矿泉水的质量约为500g，故B不符合实际；
C、正常人的心脏跳动每分钟约75次，跳动1次接近1s，中学生跑完100m后心跳次数更快，故C不符合实际；
D、人步行的速度约为，故D不符合实际。
故选：A。
不同物理量的估测，有的需要生活经验、有的需要换算单位、有的需要简单计算，最后判断哪个选项符合实际。
物理与社会生活联系紧密，多了解一些生活中常见物理量的数值可帮助我们更好地学好物理，同时也能让物理更好地为生活服务。
2.【答案】C 
【解析】【分析】
本题考查对弹力的理解，弹力的施力物体是发生形变的物体，受力物体是与之接触的物体。
【解答】
A、茶杯和桌面之间有相互作用的弹力，是由于桌面和茶杯都发生了形变，故A错误。
BC、桌面受到向下的弹力，是茶杯施加的，是由于茶杯发生了形变而产生的，故B错误、C正确。
D、茶杯受到桌面向上的弹力，是由于桌面发生了形变，故D错误。
故选：C。
3.【答案】B 
【解析】解：
A、由图可知，在整个40s时间内物体的图象不是同一条斜直线，所以物体不是一直做匀速直线运动，故A错误；
B、由图象可知，在整个40s时间内物体运动的路程为80m，则其平均速度，故B正确；
C、由图可知，在内物体的路程不随时间发生变化，则物体处于静止状态，故C错误；
D、由图可知，在内和内物体均做匀速直线运动，且运动的路程均为40m，由可知，在时间内的速度比在时间内的速度小，故D错误。
故选：B。
在图象中，斜直线表示物体做匀速直线匀速，据此判断在整个40s时间内物体的运动情况；
根据图象读出在整个40s时间内物体运动的路程，根据求出其平均速度；
分析在内物体的路程与时间的关系，然后判断物体的运动状态；
根据由图判断出在内和内物体的运动情况以及路程关系，根据比较速度关系。
本题考查了速度公式和平均速度公式的应用，明白图象的含义是关键，有一定的难度。
4.【答案】B 
【解析】解：
A、人对弓弦的拉力，使弓发生了形变；
B、棋子被击打后飞出，棋子的运动状态改变；
C、小明对跳板的压力，使跳板发生了形变；
D、熊猫拉弯竹子，是力改变了竹子的形状。
由此可知，B中力的作用效果与其它三个力所产生的作用效果不同。
故选：B。
力的作用效果有两个：①力可以改变物体的形状即使物体发生形变。②力可以改变物体的运动状态，包括物体的运动速度大小发生变化、运动方向发生变化。
解决本题的关键是掌握力的作用效果：力可以改变物体的形状、力可以改变物体的运动状态。
5.【答案】B 
【解析】解：实验时小车下滑的速度过快，不便于测量时间，因此可减小斜面的倾斜角度。
将斜面等分成更多段、换用质量更大的小车、听到撞击挡板声停表均不影响小车的下滑速度，适当减小斜面的高度可减小小车的运动速度，便于测量时间，减少时间测量误差。
故ACD错误，B正确。
故选：B。
斜面的坡度越大，小车在斜面上滑下的速度越快，在斜面上运动的时间越短，越不方便测量时间，可从此角度进行考虑。
此题考查了“探究小车从斜面下滑时速度的变化”的实验中有效减少时间测量误差的方法，需学生认真思考，否则容易出错。
6.【答案】A 
【解析】解：
A、用粉笔在黑板上写字是依靠摩擦力的作用，所以当摩擦力消失时，教师就无法在黑板上写字，故A不可能发生；
B、课桌静止在水平地面时不受摩擦力作用，所以当摩擦力消失时，课桌仍在水平地面不动，故B可能发生；
C、钟挂在墙壁上，钟受到螺丝钉向上的支持力和向下的重力平衡，与摩擦力没有关系，故C可能发生；
D、人走路是依靠脚和地面间的摩擦力来完成的，如果没有摩擦力，教师和学生将无法走路，故D可能发生。
故选：A。
如果摩擦力不存在，那么利用摩擦力的事情都将不再发生，例如人不能走路、不能拿着粉笔在黑板上写字、不能固定天花板上的螺钉和螺母等。
解答本题的关键在于分析各种现象中若是依靠摩擦力来完成的，当摩擦力消失时，该现象就消失。
7.【答案】AC 
【解析】解：根据图可知，和都为，则；根据光的反射定律可知，PQ为法线，MN为界面，所以OB为折射光线；
由于反射光线和入射光线分居在法线的两侧，折射光线和入射光线分居在法线的两侧，则CO为入射光线，OA为反射光线，此时的入射角为；折射角为：；此时的折射角小于入射角，所以光线是从空气中斜射入玻璃中，故玻璃在MN右侧；综上所述，AC正确。
故选：AC。
光的反射定律的内容：反射光线与入射光线、法线在同一平面上；反射光线和入射光线分居在法线的两侧；反射角等于入射角。
光的折射规律的内容：折射光线与入射光线、法线在同一平面内，折射光线和入射光线分别位于法线两侧；当光线从空气斜射入其它透明介质时，折射角小于入射角；当光线从其它介质斜射入空气时，折射角大于入射角。
此题考查了光的反射定律、光的折射规律的应用，难度不大。
8.【答案】BD 
【解析】解：A、由图可知，当乙的质量为10g时，乙是体积为，则乙的密度：，故A错误；
B、由图像知道，当甲、乙的体积相同时，甲的质量大于乙的质量，由知道，甲的密度大于乙的密度，故B正确；
C、根据得，体积为的乙物质的质量为，故C错误；
D、由图可知，当甲、乙的质量都是10g时，甲的体积为，乙的体积为，所以若甲、乙的质量相等，则乙的体积较大，故D正确。
故选：BD。
根据图中信息，利用密度公式求出乙的密度；
由图象得出体积为的甲、乙物质的质量，利用密度公式比较甲乙密度。
利用密度公式的变形公式可计算出体积为的乙物质的质量；
由图象得出，若甲、乙的质量相等时，甲、乙的体积关系。
本题考查密度公式的应用以及对图像的认识，能从图中获取相关信息是解题的关键。
9.【答案】相互  作用点 
【解析】解：如果踢球时用力过大会感到脚有点疼，说明物体间力的作用是相互的；若踢在球的恰当位置时，球会在空中飞出弧线形成“香蕉球”，这里的“恰当位置”，从力的三要素分析，是指力的作用点。
故答案为：相互；作用点。
力是物体对物体的作用，物体间力的作用是相互的；
物理学中把力的大小、方向、作用点叫做力的三要素；力对物体的作用效果取决于力的三要素。
知道物体间力的作用是相互的，知道力的三要素，是解题的关键。
10.【答案】虚  5 
【解析】解：水中的“白鹭”属于倒影，是由光的反射形成的虚像；
物体到平面镜的距离和像到平面镜的距离相等，当白鹭距离水面5m时，它的像距离水面5m。
故答案为：虚；5。
水中倒影属于镜面反射，所成像为虚像，物体到平面镜的距离和像到平面镜的距离相等。
本题考查了平面镜的成像特点，属于基础题。
11.【答案】音色  空气 
【解析】解：从声音的物理特性来看，他主要模仿声音的音色。现场观众能听到各种声音，是因为声音能在空气中传播。
故答案为：音色；空气。
声音的三个特征分别是：音调、响度、音色，是从不同角度描述声音的，音调指声音的高低，由振动频率决定；响度指声音的强弱或大小，与振幅和距离有关；音色是由发声体本身决定的一个特性。
声音的传播靠介质；固体、液体、气体都可作为传播声音的介质，我们平时听到的声音大多是由空气这种介质传播的。
区分声音的三个特征，知道声音的传播需要介质，可解答此题。
12.【答案】乙  骑的车子 
【解析】解：甲刻度尺的分度值为，乙刻度尺的分度值为1mm，乙刻度尺的分度值较小，所以为了让读数更精确，应该选用乙刻度尺。
如图2所示，停表的小表盘是分针盘，分度值为，分针指在“4”和“5”之间，且靠近“5”，大表盘为秒针盘，分度值为，对应刻度为，所以停表的示数为，合。
在骑车的过程中，以骑的车子为参照物，小明的相对位置不变，是静止的。
故答案为：乙；；骑的车子。
由图示刻度尺确定其分度值，物体两端点所对应刻度尺的示数之差是物体的长度，由图示求出物体长度；分度值越小的刻度尺测量结果越准确；
秒表的中间的表盘代表分钟，周围的大表盘代表秒，秒表读数是两个表盘的示数之和；
在研究机械运动时，假定不动的物体叫参照物．判断一个物体相对于哪一个物体在运动，就要看这个物体相对于哪个物体位置发生变化。
本题考查了刻度尺和秒表的使用、参照物的选取，是一道基础题。
13.【答案】 
【解析】解：由图可知，小狗在火星上与在地球上受到的重力之比为，
质量为50kg的中学生在地球上受到的重力：，
则质量为50kg的中学生在火星上受到的重力：。
故答案为：。
物体受到的重力与其质量成正比，已知小狗在地球和火星上受到的重力，可以得到中学生在火星上受到的重力。
此题考查的是我们对重力概念及影响因素的掌握和应用，难度不大。
14.【答案】不变 
【解析】解：一袋牛奶的质量；
密度是物质的特性，物质的密度与质量和体积无关，牛奶喝掉一半，其密度不变。
故答案为：；不变。
牛奶的密度和体积已知，利用密度公式得到牛奶的体积；密度是物质的特性，物质的密度与质量和体积无关。
本题考查密度公式的应用和密度的特性，
15.【答案】⑦  高 
【解析】解：敲击瓶子时，瓶子和水振动发出声音，且瓶内的水越多，振动的频率越低，相应的音调越低；因此，图示中从左到右的音调是逐渐降低的，则第⑦个瓶子发出的音调最低；小明发现往瓶子里灌开水时，随着水位的升高，倒水时是瓶内空气振动，空气柱越短，振动得越快，音调应越来越高。
故答案为：⑦；高。
音调指声音的高低，是由发声体振动的频率决定，物体振动越快，音调就越高，物体振动越慢，音调就越低；敲击瓶子时，振动发声的物体是瓶子。
本题考查了频率与音调的关系，属于基础题。
16.【答案】解：从点光源A向镜面任意发出两条射向镜面边缘的入射光线，入射点分别是、，根据光的反射定律，画出这两条入射光线的反射光线；则这两条反射光线之间的范围即为光源A发出的光经过平面镜反射后照亮墙面M的范围。如下图所示：
[image: ] 
【解析】根据光的反射定律，作出任意两条射向镜面边缘的入射光线的反射光线，将这两条反射光线延长即可确定照亮墙面M的范围。
熟练掌握光的反射定律的内容：反射光线与入射光线、法线在同一平面上；反射光线和入射光线分居在法线的两侧；反射角等于入射角是解答此题的关键。
17.【答案】解：画出重心，然后沿重力方向竖直向下画一条带箭头的线段表示出这个力，并标出重力大小，如图所示：
[image: ] 
【解析】先确定球形物体的重心，然后沿重力方向作出重力的示意图，并标出重力大小。
作力的示意图，要用一条带箭头的线段表示力，线段的长度表示力的大小，箭头表示力的方向，起点或终点表示力的作用点。
18.【答案】等于  乙、丙  C 错误  没有控制压力相同   
【解析】解：实验过程中，用弹簧测力计沿水平方向拉着物块，使其在长木板上做匀速直线运动，物块在水平方向上受到平衡力的作用，根据二力平衡的条件，此时滑动摩擦力的大小等于弹簧测力计的示数。
甲实验中，测力计分度值为，示数为，物块A受到的滑动摩擦力为。
探究滑动摩擦力的大小与接触面粗糙程度的关系，要控制压力相同，比较实验乙、丙可以探究滑动摩擦力的大小与接触面粗糙程度的关系；
这个实验过程中的研究方法是控制变量法：
A.用光线表示光的传播路径和方向，采用了模型法；
B.通过树枝晃动的幅度判断风力的大小，采用了转换法；
C.研究凸透镜成像性质与物距关系时，保持凸透镜的焦距不变，采用了控制变量法；
故选C；
为了探究滑动摩擦力的大小与接触面积的关系，要控制压力和接触面粗糙程度相同，小宁通过甲、丁实验得出结论，他采用的方法是错误的，理由是没有控制压力相同。
根据作出的如图2所示的关系图像为一过原点的直线，可知摩擦力与压力成正比，已知压力为2N时，滑动摩擦力为，故当时，物体受到的滑动摩擦力：
。
故答案为：等于；；乙、丙；错误；没有控制压力相同；。
根据二力平衡的条件分析；
根据测力计分度值读数；
影响滑动摩擦力大小因素有两个：压力大小和接触面的粗糙程度，研究与其中一个因素的关系时，要控制另外一个因素不变，据此分析回答；分析每个选项，找出符合题意的选项；
为了探究滑动摩擦力的大小与接触面积的关系，要控制压力和接触面粗糙程度相同；
根据作出的如图2所示的关系图像为一过原点的直线，可知摩擦力与压力成正比，据此求解。
本题探究滑动摩擦力的大小与哪些因素有关，考查实验原理及控制变量法的运用，体现了对过程和方法的考查。
19.【答案】游码未在零刻度线处  大   
【解析】解：调节天平平衡时，游码应在零刻度线处，由乙图可知，游码未放在零刻度线处。
手镯的质量等于砝码质量和游码刻度之和，则，
由丙图可知，溢出水的体积，
手镯的密度为；
小烧杯里残留些水，使得量筒中的体积偏小，由密度公式可知，密度偏大。
溢出水的质量为，手镯完全浸没在水中，则手镯的体积等于溢出水的体积
，
手镯的密度为
。
故答案为：游码未在零刻度线处；①；③20；④；大；；。
天平平衡的调节，游码应在零刻度线处；
天平测质量的值等于砝码质量和游码刻度的示数之和；
排水法测固体的体积，溢出水的体积等于被测物体的体积，结合密度公式即可求解；
水转移到量筒中时有残余，致使水的体积偏小，则固体的密度偏大；改进后，结合密度公式计算溢出水的体积也等于手镯的体积，进而求手镯的密度。
掌握天平平衡的调节、固体质量的测量、排水法测量固体的体积、密度公式及其应用是解答本题的关键。
20.【答案】同一高度  缩小  照相机  右  变大  远视 
【解析】解：由图甲中，平行光线经凸透镜后会聚到一点，当光屏上得到的最小、最亮的光斑便是凸透镜的焦点，所以焦距；
蜡烛烛焰的中心、凸透镜的光心、光屏的中心，三者在同一条直线上，三者的中心大致在同一高度，位于凸透镜的主光轴上，像才能呈在光屏的中心；
凸透镜焦距为，将点燃的蜡烛移到标尺10cm处，物距：，此时，成倒立、缩小的实像；生活中照相机就是利用这一成像原理来工作的；
保持凸透镜的位置不变，将蜡烛向右移动到35cm刻度线处，物距变小，像距变大，所以光屏应该向右移动，此时所成的像将变大；
在烛焰和凸透镜之间放一眼镜的镜片，发现光屏上的像由清晰变模糊了，将光屏向靠近凸透镜的方向移动适当距离后，光屏上再次呈现清晰的像，说明该镜片把光线会聚了，凸透镜对光线有会聚作用，凸透镜可以矫正远视眼。
故答案为：；同一高度；缩小；照相机；右；变大；远视。
焦点到凸透镜的距离叫做焦距；
探究凸透镜成像的实验时，在桌面上依次放蜡烛、凸透镜、光屏，三者在同一条直线上，三者的中心大致在同一高度，像才能呈在光屏的中心；
凸透镜成像时，，成倒立、缩小的实像，应用于照相机和摄像机；
凸透镜成实像时，物距变小，像距变大，像变大；
凸透镜对光线有会聚作用，凹透镜对光线有发散作用，近视镜是凹透镜，远视境是凸透镜。
此题考查了有关凸透镜成像规律及其应用，要熟练掌握成像特点与物距、像距的关系。
21.【答案】解：由图知，汽车收到第一次信号时，经过的时间为：
；
由得，汽车接收到第一次信号时，距测速仪：
；
由图知，汽车收到第二次信号时，经过的时间为：
；
汽车接收到第二次信号时，距测速仪：
；
汽车收到两次信号距离测速仪的距离差：
；
汽车在两次信号的间隔过程中行驶了17m；若测速仪发出两次信号的时间间隔是，则17m共用时间为：
，
汽车的车速为：。
答：汽车收到第一次信号时，距测速仪85m；
汽车两次接收到信号时位置相距17米；
汽车的速度为。 
【解析】先确定汽车收到第一次信号时用的时间，利用求出到测速仪的距离；
利用求出收到第二次信号时用的时间，利用求出到测速仪的距离；进而求出汽车收到两次信号距离测速仪的距离差；
这两次汽车与测速仪的距离差就是汽车行驶的距离，再找出行驶这段时间所用的时间汽车运动的时间为从第一次与超声波相遇开始，到第二次与超声波相遇结束。求出这个时间，就是汽车运动的时间，利用速度公式即可得解。
本题考查了学生对速度公式的应用，如何确定汽车运动的时间，是此题的难点。两次信号的时间间隔虽然是，但汽车在接收到两次信号时其其通过的路程所对应的时间不是。要从起第一次接收到超声波的信号开始计时，到第二次接收到超声波的信号结束，由此来确定其运动时间。通过的路程与通过这段路程所用的时间对应上是解决此题关键。
22.【答案】解：已知：，，，，，
，
由得，，
因为瓶中装满水，所以这个玻璃瓶的容积为；
可乐的质量，
，
这种可乐的密度；
大桶可乐的体积，
大桶可乐中可乐的密度等于玻璃瓶中可乐的密度，即，
由得，大桶可乐中可乐的质量
，
重力。
答：这个玻璃瓶的容积为；
这种可乐的密度为；
大桶可乐中可乐的重力为。 
【解析】根据空瓶的质量和盛满水时称得的质量求出水的质量，利用密度公式求出水的体积也就是瓶子的容积，
瓶子的容积也是某液体的体积；由盛满某液体时称得质量和空瓶的质量，求出某液体的质量，然后利用密度公式计算液体的密度。
大桶可乐中可乐的密度已经求得，然后根据密度公式变形可求得大桶可乐中可乐的质量，利用求得重力。
本题主要考查学生对密度公式的掌握和运用，注意玻璃瓶的容积是不变的，装满水时或装满某种液体时，其体积都等于瓶的容积。
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